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SLÖ7I2ETÉSi ÁB:
j.-jt.Uz vvre. „-6. frt.
Félévre 3 »
j^gycdévrc 1 frt «>0 kr

Bérmentetlen levelek csak 
ismert kezektől fogadtat­

nak el.

Bériratai nem adatnak 
vissza

F.gv-es szám áia 10 kr.

h C'ilttérteB minden gar- 
m"on Isor dijja 2J k

Zemplén
Társadalmi és szépirodalmi közlöny.

(íiogjelciiik minden vasárnapon.)

EIBEETÉSI DÍJ :
hivatalos hirdetéseknél; 
Minden egyes szó után 

1 kr.
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Kiemelt, diszbetilk s kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint, 
minden □ centimeter 
után 3 kr számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nynj tátik.

Hirdetései a „Zemplén11 
nyomdájába küldendők.

ünnepélyes megnyitása a Vihorláton felállított 
„Antal11 menedékháznak, 1883. jut. 22-én*)

A nyári forró napokban a szünidő alatt alig 
van kellemesebb s üditőbb szórakozás a tudo­
mánynyal foglalkozó emberre, mint ha hegyi ki­
rándulásokat tesz. Ily kirándulásban vettem én 
véletlenül részt, midőn dr. Raisz Gedeon barátom 
rábeszélt, hogy menjek én is föl a Vihorláton 
felállított Antai menedékház megnyitására. Enged­
tem rábeszélésének s nem is bántam meg, hogy 
fent voltam.

Folyó hó 22-én Nagy-Mihályból indultunk 
ki kocsikon délelőtt 10 óra tájban; félve, hogy 
megtesszük a nagy fáradságot, de talán a legszebb 
élvezet, a szép kilátás nem teljesül; mert még 
előtte való napokban is esős idő volt, s utunkban 
is fellegek közé rejtette el magát a Vihorlát ma­
gas csúcsa. így értünk el 12 óra felé a kellemes 
fekvésű Jósza nevű fürdőbe, hol a vendéglős már 
előre megrendelt jó ebéddel s a gróf Sztaray 
Antal pinczéjéből jó borral várt bennünket. Miután 
az emeletes épület nyílt folyosóján, mely a zöld 
erdő lombjaira kellemes kilátást nyújtott, kedélye­
sen megebédeltünk, délután 2 óra tájban részint 
gyalog, részint lóháton útnak indultunk, kisérve 
a hordároktól, kik felső ruháinkat emelték utánunk. 
Eleinte mig a siirü erdőbe nem érkeztünk, a nap 
forró heve nagyon lankasztólag hatott reánk; de 
majd elérve a Rika völgyét, hol a százados bükk 
és gyertyánfa erdőség néma csöndjét, a kigyódzó 
Rika patak kellemes csörgedezése, mint a terme­
szét szép zenéje szakította meg, mintegy erőt 
merítve a patak hüs vizéből, ujult erővel hatoltunk 
fölebb-fölebb, bámulva a természet nagyszerűségét, 
melyet leírni nem lehet. Néhányan közülünk 
csaknem lépést tartottak a lovagokkal s csak 
nehány perczczel érkeztek meg utánunk a mene­
dékházhoz, mig az egész társaságnak négy órába 
került a meredek haj lás okon felhatolni. A nagy 
fáradság mellett kellemesen lepett meg bennün-

*) E kirándulásról egy másik körülményesebb rajzot is 
vettünk, a jelenlegi azonban már ki lévén szedve azt sajnala- 
tunkra mellőznünk kellett. Ha azonban t. írója en\u^>- ^ (^
jövő számunkban, ennek mintegy kiegészítéséül, a szinnai-ko 
s a ,tengerszeméhez tett kirándulásokra vonatkozókor , 
szívesen közzétesszük.

két, hogy mikorra a tetőre értünk, a V ihorlát 
egészen kitisztult, mintha örömét fejezte volna ki 
megérkezésünk fölött, hol már magasan fellobogó 
tűzzel üdvözöltek bennünket, mely mellett egy 
szakácsnő forgolódott a vacsora készítéssel. Kevés 
pihenés után nehanyan, kik még először valánk e 
csoda szép helyen, tovább folytattuk utunkat, 
hogy a ménedékháztól mintegy 20 pereznyi távolra 
eső Vihorlát szilijeit elérjük. Itt tárult fel előttünk 
a valóban bámulatos szép kilátás. Egy felöl az 
alföld síkságával kezet fogva s az aranykalászok­
kal ékeskedő beláthatlan rónasag, egyrészről a 
beregszászi és helmeczi, másrészről a tokaj-hegy- 
hegyaljai, újhelyi s kövesdi hegyekkel; keletről 
az Eperjesig nyúló hegylánczczal, majd a beszkéd- 
gácsorszagi határláncz, máramarosi hegységek stb. 
tűntek fel kisebb-nagyobb mérvben, világosabb 
vagy homályosabb körvonalakban, melyeken mint­
egy némán legeltettük szemeinket, néha-néha 
egyes kérdéseket vagy megjegyzéseket téve egy­
másnak ; most a Vihorlát mély kráterét bámulva, 
majd a szirmai szírt kiemelkedését szemlélve, 
most a városokat, majd a várakat ösmergetve s 
keresve a távcső segélyével a magas latrát, 
melyet előlünk nagy fájdalmunkra a lathatái ho­
málya eltakart, mintha nem akart volna teljes 
élvet nyújtani s mintha intett volna, hogy kinek 
módjában lesz, máskor is menjen fel a keleti Kár­
pátok e festői szép helyére.

Alkonyaikor mentünk vissza a menedékház­
hoz, hol a lobogó tűz mellett mintegy megnyug­
vással vártuk a borjupörkölt készítését, melyet 
nagy bográcsban hatalmas fakanállal kavargatott 
szakácsnőnk, mintha azt akarta volna, hogy men­
nél hamarább kitalálhassa, mert észi evette, hog\ 
kellemes szaga mar igen csiklandozhatja orrunkat.

Mielőtt azonban a menedékházba bementünk 
volna s a borjupörkölttel éhségünket lecsillapí­
tottuk volna, Siegmeth Karoly ur, a magyar Kar 
pát-egylet keleti osztályának titkára, rövid csinos 
beszédben előadta, hogy az egylet czélja az, hogy 
a magyar Kárpát hegységet minél tüzetesebben 
mecösmerje s az utasoknak annak megösmeresere 
a lehető kényelmet és alkalmat megszerezze. Ily 
czélból épült itt is a menedékhaz, melyet o ez 
alkalommal gróf Sztaray Antal ő méltóságának 
tiszteletére Antal névvel nevezett el, mintegy 
hálakifejezésül azért, hogy gróf ő méltósága adta

a menedékházhoz az összes anyagot, sőt teljesen 
járható utat készíttetett egész odáig. Az örömmel 
és lelkesedéssel fogadott beszéd után megnyílt a 
menedékház ajtaja. Van benne középen egy tagas 
előszoba tüzhelylyel; jobbra és balra egy-egy 
na°y szoba, középen mindkettőben hosszú nag) 
asztal mellette lóczákkal; körben a fal mellett 
deszkából térés fekhely, hol szalmán, mohon és 
lombon pihentük ki fáradalmainkat; mindkét 
szoba két-két nagy ablaknyilassal, mely deszka 
tablaval bezárható.

A mint a menedekháznak mintegy megke- 
resztelése s ünnepélyes megnyitása megtörtént, a 
nagyszerűen sikerült borjú pörkölt mellé ültünk, 
melyet óriási tál rák és sajt követett, lehűtve 
szomjunkát szintén a gróf Sztaray pinczéjéből 
került finom és zamatos borral, melytől mintegy 
lelkesülve megkezdődtek a pohár köszöntések. 
Poharat emeltek gróf Sztaray Antalért, kinek lehet 
köszönni első sorban, hogy a menedékhaz léte­
sült ; Sziegmeth Károly ért, mint az egylet titká­
ráért s főrendezőért; XVinternicz \ ilmos erdőmes­
terért, ki az építést vezette; dr. Chyzer Korné­
lért, ki Helvetiából üdvözli a vihorláti társulatot; 
dr. Raisz Gedeonért és Polányi Gyuláért, mint a 
helyi rendező bizottság tagjaiért; Pulchard Miksa 
erdészért, ki az ellátásról, mely nagyszerűen sike­
rült, gondoskodott; Lonszky Adolf szerencsi fő­
mérnökért; a galicziai vendégekért, dr. Enyiczkei 
Gábor ügyvédért.

Vacsora után szórakozásul bengali tűzzel 
lett a menedékhaz kivilágítva, melynek most fehér, 
majd sarga, zöld, veres színe kellemes képet nyúj­
tott a szemlélőnek; ennek végével pedig több 
rakétát röpítettek a magasba, melyen a podgya- 
szunkat hozó tót atyafiak nagyon örültek s na­
gyon megbámulták. 11 óra táj ban fekhelyeinkre 
dőltünk le, hogy reggel napfelkelte előtt ismét 
a csúcsról élvezzük a leirhatlan nagyszerű kilátást.

Reggel mar 3 óra előtt felkászkálodtunk s 
bar teljesen ki nem aludtuk magunkat, mégis nagy7 
örömmel siettünk föl ismét a tetőre, hol a tegnap 
estelitől mintegy elütő kilátás tárult fel előttünk 
festői nagyszerűségében, mintha megakarta volna 
jutalmazni kétszeri fáradságunkat s kipótolni azt, 
hogy a Tatra elrejtőzködött előttünk. Ugyanis a 
Vihorláttól északra a hegyek völgyeiben ködten­
ger hullámzott, mig a hegyek csúcsai mint szige-

Az egészségügyi kiállítás.
(Berlin.)

Me<r vagyok győződve, hogy hazánkban 
igen sokan nem is tónak tiszta fogalommal arról, 
hogy miféle kiállítás ezr Sokan róvi seg 
egészségügyi helyett orvosinak nevez jé ’Tf T- ’
hogy orvosoknak való műszerekből all. Ped * ,
úgy' van. Korántsem az orvosok, hanem a művelt 
és nem müveit laikus közönség, a orma 
törvényhozók számára rendezett kia 1 as • 
lássak és okuljanak, mi minden szükség 
világban ahhoz, hogy az ember ekne ^g)y 
saból szármázó káros befolyások elhanttassana - 
hogy ép, erős nemzedékre tegyünk szert, 
annál jobban ölheti meg ellenséget, deanná 
szebben is gondoskodik a csak megse e 1 k_
lásáról, egésségének helyreállításáról s az
nek oly módon való eltemetéséről, hogy az elet
ben maradtak egéssége kárt ne szenJe kevésbbé

Mindezeknek megtekintése orvo ezeket
szükséges, mert ő tudományává a >
mar tudja; de szükséges a kozon.egnek, mely
még itt is, az , intelligencia országában^ UA
nevezik magokat), keveset *^ fejlődött ki, de 
tudomány csak az újabb ko gőzerővel ha-
aztán, mint minden a ma, korban
ladt előre. A meglett ^nemzedék" kezdi tanulni, 
W,rí Janié? is szüksé-
gSb az élS fentartasára, s ez a Pgg-P

levegő, mely ha rósz, elébb öli meg, mint az
chsé^ .“ Az orvos azért jön el ide, hogy megszemlélje
a kísérleti módszereket, melyeket az b szaktuc o- 
mányának lángeszű bajnokai, a kormányok jelen­
tékeny pénzbeli támogatása mellett, laboratóriuma­
ikban követnek, kísérleti módszereket, mely mód­
szereknek czélja: megvizsgálni a levegőt, a vizet, 
a’ lakásokat, a ruházatot, a tápszereket, az Újszü­
löttek ápolásának, a gyermekek nevelesenek, a 
betegek, aggok és gyógyíthatatlanok apolasanak 
s több efféléknek jó vagy rósz voltat s megálla­
pítva a rosznak mi módon való javitasat.
P A kormányok azért jelentek üt meg mar 
foganatosított vagy csak tervbe vett eprtkezeseik 
tprvraizaival utánzóit mintáival, tót vényeikkel, 
rendelte,kk’el és kimutatásaikkal hogy beszamob 
ianak a népnek, mely egessegok orzeset rajoK 
bízta hogy nemes versenyben megmutassak mé­
ltó tett többet a másiknál. Ugyanazért jelentek

a városok törvényhatóságai is, melyeket ez 
az Ü„y, közvetlenségénél fogva, meg jobban érdé­
vel Hasonló indok vezette az egyes kiállító tudó­
sokat is. A gyáros pedig tó-itmenyeive1 a va- 

• i„nt mecr igyekezvén kimutatni, noby ^saiÉtrUnyire fekszik a tudomány elve,-

beilleszthető min- 
den tár Tv, mely az embert környezi amennyiben 
adott körülmények közt egésségere karos lehet s 
azt veszélyeztetheti; másrészt minden oly tárgy, 
eszköz vagy módszer, melylyel az emberi eletet 
és epésségét veszélyeztető káros hatanyokat el 
lehetóávolitani vagy ártalmatlanná tenni.

Szóval, egyes kevés fényűzést czikket leszá­
mítva, valóságos általános világkiállítás ez, azzal

a különbséggel, hogy az egyes czikkek kiállításá­
nak más a czélja, mint amott, s más szempontból 
kerülnek biralat alá.

S minthogy a németekkel versenyző es 
reájok féltékeny szomszéd nagy nemzetek kizárá­
sával e kiállítást nem nemzetközi, hanem német 
kiállításnak nevezték el, s minthogy épp e fé-te- 
kenységnél fogva a nagy német nemzet ez ügyet 
közös nemzeti ügvgyé tette s föl tudtak kelteni 
nemzeti hiúságukat, különösen az első kiser et 
szerencsétlensége: a kiállítási palota tava yi e 
égése után, egyes vagyonosabb iparosok a kiállí­
tás fényesebbé tétele végett oly mellékes dolgok­
kal is jelentek meg, melyek szaporítják ugyan a 
kiállított tárgyakat s díszítik a kiállítást de ne­
hezítik a tanulmányt, mennyiben a fontosat, a 
lényegest keresni kell a fölösleges pipere 02 •

A közönség özönlik, nagy reszt a nélkül, 
hogv tudná a tarlat czélját, csak azért, mert o cső 
látvány. De az mindegy! a kiállítás végig tekin­
tésén okul még a legtudatlanabb is s latja, hogy 
oly irányokban is törődnek a javaval, amire o 
soha nem figyelt s ezáltal képessé lesz a jot a 
rosztól alkalmilag megkülönböztethetni. A művel­
tebb rész pedig, latva a tudomány irányát es 
igyekezetét, lehetetlen, hogy meg ne győződjek a 
tudomány által javasolt javítások szükségéről az 
utczán, a csatornában, a házban, udvarban, isko­
lában, fogházban, temetőben vasúton, piaczon, a 
tűzoltás, életmentés terén. Én hiszem, hogy az 
olyan törvényhozó vagy városi képviselő, ki — 
ha behatóbb tanulmány nélkül is — egy ilyen 
kiállítást végig nézett, máskép fog szavazni az 
ülésben, mintha nem latta volna vagy ha nem 
gondolkozott és szakértők müveiből nem világoso­
dott fel e tárgyról. ________

Mai számunkhoz egy fél ív melléklet van csatolva.



tek emelkedtek ki, mely oly nagyszerű látványt j 
nyújtott s a köd hullámzó mozgásával annyira 
csalólag tunt föl, mintha egy roppant terjedelmű 
szigettenger képe terült volna el előttünk. Szóval 
a kilátás élvezetével teljesen elégülve tértünk vissza 
a menedékhazhoz. Itt nagy meglepetésünkre pom- j 
pás kávéval és libasülttel vendegeitek meg ben­
nünket, melynek elköltése után búcsút vettünk a 
vadregényes Yihorlattol s mig a társaság nagyobb 
részé a terv szerint tovább folytatta útját a Szin- 
naikőhóz, tengerszemhez stb. addig én dr. Raisz 
Gedeon kedves barátommal s házigazdámmal, 
l'ólanyi Gyulával és XV internicz X ilmossál, ki út­
közben elvált tőlünk, visszatértünk a jószai tűr 
dóbe, honnan a tulajdonképeni hegymászást meg­
kezdettük. Mar mar czélunknál valánk midőn jó­
kora zápor lepett meg, mintha azt akarta volna 
velünk éreztetni, hogy ha örültünk, egy kicsit 
szenvedjünk is. Majd a fürdőben mcglürödve, a 
már említett emelet nyílt folyosóján hármán jó 
izü ebeddel elégítve ki magunkat, Magy-Mihály ba 
kocsiztunk s ezzel a kirándulás ram nézve vé­
get ért.

S álljon most itt azok nevei, kik e kirándu­
lásban részt vettek: dr. Enyiczkey Gábor ügyvéd, 
S.-a.-Vjhelyból; Fetter Geiza vasúti felügyelő, Ga- 
licziaból ; Ilübel József vasúti osztályfőnök, Rács­
ból; Jaszencsak Sándor tanár, Ungvarról; Kérészy 
István főiskolai tanar, Sárospatakról; Köröskényi 
Elek foszolgabiró, Szobranczról ; Lintner Sándor 
Vili. oszt. gymn. növendék, Budapestről ; Lonszky 
Adolf főmérnök, Szerencsről, Nagy József tiszttartó, 
Jeszenőröl; Pólanyi Gyula segédszolgabiró, Nagy- 
Mihályból ; Pulchard Miksa érd esz. Jószárói; dr. 
Raisz Gedeon járás orvos, Nagy-Mihalyból; Szieg- 
meth Károly vasúti felügyelő, Ujhelyből; XVintcr- 
nicz Vilmos erdőmester Vinnáról.

A X’ihorlat hegyet az ott lakók inkább X i- 
horletnek hívják, sőt a mutató táblán is igy áll; 
mely annyit tesz, mint kiégett, amennyiben 
az egy—kiégett tiizokadó hegy krátere ; azonban 
lehetne Y i h a r 1 á t ó-nak nevezni, amennyiben 
sok vihart lat s igy magyarosabb volna.

Mint a rendezőségtől tudom, sokkal több 
vendégre volt eleinte kilátás, kiknek egy' részét 
hihetőleg a borús esős idő tartott vissza.

Megjegyzem végül mint saját nézetemet, 
hogy jó volna a menedékház homlokzatara egy 
csinos vastablara felírni: «A n t a 1 m e n e d é k- 
h a z* s továbbá arról gondoskodni, hogy ott egy 
bádogládaban erős kötesii s meritett papirosu 
könyv állana, melybe mindenki, a ki oda felmegy 
nevét beírna.

Kérészy István.
tanár.

Mezőgazdaságiink országos szervezése.
(Folytatás.)

Nem lehet czélunk ezen jelentésünk keretébe 
e sajnos jelenség okainak feltüntetését foglalni, 
mindazonáltal nem hallgathatjuk el, mint igen is 
közel érdekeltek, hogy egyetlen gazdasági aka­
démiánk azon szabálytalan eljárása által, misze­
rint — az előirt szabályokkal ellentétesen — 
sokkal alantabb előképzettséggel biró hallgatókat 
fogad fel kebelébe, mint az a gazdasági közép-

tanmtézeteknel előírva van, abnormitást idézett
elő. Nem csoda tehát, ha a székhelyünkben levő
kassai gazdasági tanintézet tantermei ‘
üresek leendnek, holott az óvari akadom a ideg
nyelvű hallgatóinak szama a nemet par ni
osztályokban állítólag egyre gyarapodi \

Ezen minuendó-liczitácziónak resz ,,
következménye az, hogy a liataRag a e ve!. kerü l es szive-

dékenységet tanúsított akadémiai.
Az ily szabálytalanságnak sajnos eredmény e 

nem is maradhat el és jelentkezik azon igazo 
nyilvános s magán panaszokban, hogy gaz asag! 
akadémikusaink nem csekély része nem e e meg 
az akadémiai oktatás eredményei iránt táplált
reményeknek. . .

Mit mondhatunk a közép- és kisbirtokos 
osztály jövő nemzedékének és kezelőinek gaz- 
dászati szakoktatásáról? Vajmi keveset. . J- 
1.200,000 bérlő es kisbirtokos számával '
míves iskoláink és az ezekbe járó tanítványok 
száma még csak arányba sem hozható.

Mennyivel nagyobb eredmény' volna e téren 
elérhető, ha a felállítandó mezőgazdasági kama­
rák kerületeikben legalább egy-egy földműves is­
kolát fenntartani köteleztetnének így ezen ka­
marák számához képest legalább 15 -O földmű­
ves iskolában terjesztethetnék a gazdasági szak­
oktatás és pedig a legczélszerübb territoriális 
elhelyezés, a legjobb és legolcsóbb berendezés, 
a közel vidék érdeklődése és a kamarai tagok 
támogatása s ellenőrzése mellett a kitűzött tan- 
czél a legbiztosabban és leggyorsabban éretnék el.

A mezőgazdasági kamara vándort'eltiltója áltál 
a mezei gazdák a világon felmerült hasznosabb 
és könnyebb termelésekre fgyelmeztetve, beok­
tatva volnának. A vandortanitó kötelességében 
állana az országos mezőgazdasági tanács áltál 
ajánlott, vagy a mezőgazgasági kamarák által 
czélirányosoknak és hasznosoknak felismert ter­
meléseket és tenyésztéseket a kerületi gazdakö­
zönségnek elméletileg és gyakorlatilag bemutatni 
és ókét ilyenekbe bevezetni. Kötelességében állana 
továbbá: tanulmányozni a kerület kiváló^ produc- 
tioit, az egyes községekben független gazdasági 
körök létesítésében fáradozni és mindenütt rábe­
szélés, oktatás, figyelmeztetés, gyakorlati beve­
zetés, a hasznos, valamint a káros behatásokra 
való utalás által, a mezőgazdaság minden ágában 
a termelőknek segítségére lenni.

Mily' háladatos szerep tevékenységi tér 
nyílnék ez utón sok hazafinak, milyr haszon hára­
molna gazdaközönsegíinkre, mennyi passiv pro 
dukezió szüntettetnek meg és mennyi kár távolit- 
tatnék el attól.

Mindamellett még ezen szerény intézmény 
is csak a kezdetlegesség stádiumában van nálunk.

Mily nagy eredményt tudnánaRie részben 
kifejteni a mezőgazdasági kamarak 15—20 ilyen 
vándorapostol áldásos működésé által.

Az oktatás harmadik módja, a gazdasági 
szakirodalom teljes kifejtése volna oly módon, 
mint azt tervezetünkben kimondottuk, hogy t. i. 
minden kamara köteles lenne egy szakkozlönyt 
fentartani, mely áltál kerületének érdekelt közön­
ségét folytonosan oktatna, figyelmeztetné, útba­
igazítana,

Ezen orgánuma áltál a köz- és az egyéni

érdekek szolgálatában kifejezhette, nagy hasznára 
,,, Emelő valamint a fogyasztó közön- 

V k Ilyen szakavatott kezek által vezetett 
sLgnek. I y . szünet nélküli tevekeny.
15 - '°k'eredménye csak is áldásos lehetne. A
számos hirdetmények közlése által elértf jövede­
lem folytán mindezek oly jutányosán jutnának a 
k”önX birtokába, hogy meg a szalmafedeU, 
kunyhók -kója js — ^
mehetTaTeghasznosabb dolgokról tudomást.

E fmvelo és a kísérleti tevékenységét a 
mezőgazdasági kamara a példánygazdaság, a min- 
mkert, mintaszólj, a növény, es allat, pép,nem, 
a gépcsarnok, a metereolog.a, állomás esamoz 
vékony titkári hivatal utján fejtene ki. Mit nem 
teremthetne ,5-20 kamara egy,dobén, ,ly teve- 
kenvsége a mezőgazdaság térén

\ mezőgazdasági kamarak társulási tevekeit) - 
sége legáldásosabban igyekeznék mindennemű 
érdekeket a gazdasági egyes agak, vagy a spe- 
czialitások legintensivebb fejlesztésé áltál kifejtem, 
A kamarai területen egyesitett egyenerdeku me­
zei aazdák speczialis egyleteikben, társulataikban 
az adott körülmények között czéljaikat legjobban 
elérendnék és tekintve az érdekelteknek egy ka­
marai területen megtalálható számat, a kamarai 
egyletek a megállás feltételeit magoknak foglal­
nak, minthogy elég szellemi, anyagi és erkölcsi 
erővel bírva, a kitűzött czélt könnyen elérhetnek.

Ha ily specziális egyesületek külön-külön 
i'_20 kamarai területen működésűkét megindí­
tanák és folytatnák, mily óriási eredményekkel 
állanánk szemközt csak egy évtized alatt is! — 
Bizonyosan többel, mint a jelenlegi országos czi- 
mü, folyton vajúdásban szenvedő, ephetner éleiu 
számos egyleteink működésének álaldásaival.

A hasznos tevékenység akadályainak elhá­
rításában a kamarak a közgazdasági minisztéri­
umot és érdekközös közönségünket könnyebb 
módokon és gyorsabban támogatnák.

A mezőgazdasági üzem terén a jelen időben 
legtöbb akadalyt találunk a tudatlanságban, a 
csökönyösségben, az ósdiasságban, az elbizakodás 
és gyamol tál an ságban. Az előítéletek és a rosz- 
akarat, továbbá a természeti, helyi s jogi körül­
mények és viszonyokból felmerülő akadályok 
közös erővel és kölcsönös engedékenységgel a 
mezőgazdasági kamarák közreműködése folytán 
rövid idő alatt nagy mérvben elhárittatnának. 
így például a kamarai kerületekben a gazdakö- 
zonség idejét rabló, már is mód felett elszaporo­
dott országos vásárok a mezőgazdaság és a fo­
gyasztók szükségleteihez mérten, akként rendez- 
tethetnének, hogy a vásári intézmény valóságosan

fejlődjék.
így, hogy a kamara területén átvonuló 

folyóvizek évenkint megújuló károsításai enyhit- 
tessenek vagy megszüntessenek, a kamarai kerü­
let érdekeltjei a közös védelemre való egyesülés 
által háríthatnak el a folyton ismétlődő veszélyt. 
Hogy a szárazság avagy a túlzott nedvesség 
által szenvedett károsítások ellen védekezhessék 
a kamarai terület gazdaközönsége, a minden 
egyes kamara kebelében működő kultúrmérnök 
vezetése mellett az öntözés vagy a lecsapolas 
könnyen volna keresztül vihető.

Es ekként a kamarai területen felmerülő

S ezért óhajtóm, hogy bar csak mentül több 
ember s kivált magyar-ember látogatná meg most 
Berlint. A magyart azért emelem ki, mert ha a 
többi nyugati nemzetek zöme is meg aránylag 
keveset tud a közegésségről, hát még mi, magya­
rok, kik csak papíron alakítjuk at társadalmi 
megrögzött rósz szokásainkat s hozzuk létre a leg­
szebb modern törvényeket, de olyanokat, melyek 
szükségét a nép alanti műveltségi fokánál fogva 
nem képes belátni, melyek foganatosítását, ha 
akad egy-egy lelkes végrehajtó közeg, ki megkí­
sérti, egyszerűen kineveti s még a műveltebb 
rész is mosolylyal fogadja s melyeknek megsze­
géséért nem vonnak felelősségre senkit.

Ennek okát két irányban fürkészhetjük. Az 
egyik egymagában igen nagy szegénységi bizo­
nyítvány volna szamunkra, ha t. i. az ok kizárólag 
abban rejlenék, amit a nagy államtudós Stein az 
Államigazgatás alapvonalai* czimii nagy müvé­
ben mond, hogy »csak a műveltség magas fokán 
álló nép képes, közegésségiigy fontosságát fölis­
merni s annak követeléseit érvényesíteni.* Nálunk 
talán még egy másik ok is járul ahhoz, hogy a 
közegésségügy követeléseit nem érvényesítjük : 
irtóztató indolencziák, mely már magában véve is 
elegendő volna annak bizonyítására, hogy ázsiai 
eredetű nép vagyunk. Indolenczia minden téren, 
melyből e nemzetet minden nagy fia fölrázni 
igyekezett, de sajnos, hogy nem elegendő siker­
rel. Indolenczia öröklött vagyonunk megtartásá­
ban ; indolenczia a birtokunkban levő fold és 
kincseknek kiaknázásában; indolencia a humanisz­
tikus törekvések terén; indolenczia nemcsak tu­
dományos, hanem még szépirodalmunkkal szem­
ben is; tehat indolenczia; nemcsak a közügyek, 
hanem — ami az ember önző természeténél fogva

még érthetetlenebb, — indolenczia sajat szemé­
lyünket illetőleg is.

Már pedig attól, aki önmagával és sajat 
érdekével nem gondol, miként várhatnék, hogy a 
közügygyei úgy gondoljon, amint kellene. Nézzünk 
csak végig a magyar népen s meg fogjuk látni, 
mily keveset gondol még sajat maga és csaladja 
tagjainak egésségével is! Mily tömérdek oly bajt 
latunk elharapódzva, melyek egy kis rendszeres ke­
zelés és csekély anyagi áldozat arán gyógyíthatók 
volnának 1 De nem törődik vele.

Pedig ez első sorban az ő saját személyes 
ügye. S itt az államnak nem annyira az a fela­
data, hogy ő róla gondoskodjék, mint az, hogy 
vele ennek káros voltát megértesse.

Már pedig a közegésségügy feladata az lévén, 
hogy az egyén egésségére károsán beható oly 
körülményeket hárítson el, melyeknek megszünte­
tésére az egyes egyén maga nem képes: várhat­
juk-e, hogy szomszédja s a község másik végén 
lakók egésségével fog törődni az, ki a magáéról 
sem gondoskodik ?

S mindezeknél fogva elébb való lett volna 
nálunk, igen szép, de kivihetetlen közegésségi 
törvényünknél: az egésségtannak és közegésség- 
tannak oktatása a nép- és közép-iskolában; sőt 
ráférne még az egyetemek nem orvosi hallgatóira 
s egész müveit osztályunkra is, — s mindenek 
fölött tanítandó volna ez, mint a legfontosabb 
tárgyak egyike, a tanár-, tanító- és pap-képző 
intézetekben.

Innen kell kiindulni minden javításnak, ha 
azt akarjuk, hogy a nép vérébe átmenjen, a köz- 
egésség terén épp úgy, mint a közgazdaságin és 
a házi iparin.

Az ilyen eszmék megértésére, az ilyen ezé- 
lok helyes fölfogására szemlélet alapján vannak

hivatva a közegésségi vagyis mint Hygaea, az 
egesség istennőjének neve után mondják, hygiéni 
kiállítások s ezért talán üdvös lenne, ha a két év 
múlva Budapesten tartandó országos kiállításon a 
közegésségügynek is jutna egy sarok, hol ama 
kevés dolog, mit hazánk e téren fölmutathat, 
látható volna.

Hogy léire ne értsenek, előre is kijelentem, 
hogy azok előtt, kik e szakmát egyetemeinken 
képviselik és mivelik, kalapot kell emelnünk. Ezek 
úgy eszméik eredetiségére, mint tevékenységre 
nézve az elsőrendű tekintélyek sorában is az 
elsők közé valók; de hát a próféta szava is el­
hangzott a pusztában!

Ezek után nézzünk körül a kiállításban.
Helyrajzi fekvését nem fogom magyarázni. 

Aki eljön, megtalálja, a ki nem 'jön, arra nézve 
mindegy.

. , o—7 - városi naiya ive-
zete választja két egyenlőtlen részre; az egyikben 
van a főépület a másikban a pavillonok, ug> 
mint a vilag-kiallitásokon szokás. E két rész z 
pálya ivezetei alatt függ össze egymással, de eze 
két is legnagyobb részt kiállítási helyekül hasz­
náltak föl.

A fobemenetnél, a palotával szemben, a 
magasan fekvő utczáról két oldalt lépcsőzeten ha­
ladunk le a homlokzat előtti, szőnyegvirá«okkal 
igen szépen tarkázott kis térre, mig a lépcsők 
közti tért virágokkal kürűlvett lépcsőzetes vízesés 
(az 1878-diki trocaderóinak kisszerű utánzása) tölti 
ki. A homlokzat előtti téren is van nehány pa­
vilion, melyek közűi kettő említésre méltó, u. m. 
egy pulsometer nevű vizemelő gőzgép háza, mely 
az említett vízesést látja el vízzel és pedio- per- 
czenkint ötezer literrel; a másik is vizes, * de a 
világ legkitünobbsavanyuvlzének a paviílonja, a

SS^ Fölyiaias a mellékleten.



avagy közeledő, a mezőgazdaságra hátrányos be­
folyással levő vagy a teljes kifejtést bénító bár 
milyen akadályok a kamara kebelében lévő szel­
lemi és erkölcsi befolyások érvényesülése, az 
önvédelem czéljából megnyitott pénzforrások meg­
nyitása, valamint az állami kormány támogatása 
mellett könnyen és gyorsan elodázhatok lennének.

A törvényes védelmet s a szükséghez képest a 
törvényes kenys^eit mezőgazdasági iparunk még 
nagy mérvben szükségek. Az államhatalom ezen 
tevékenységében a mezőgazdasági tanács és a 
kamarák részéről nagy mérvben támogaitatnék.

A földbirtoknak határnélküli eldarabolhatásá- 
nak végtére is gátot kellene szabni a minimum meg­
határozásával, mert a mezőgazdaságnak lehetetlen­
ség prosperálni ott, hol egy kis kunyhóban három­
négy család lakik együtt és a törvényesen felosztott 
földterületből egy osztályosnak S itezés babföld mé­
retik ki!

Ha szükségesnek találtatott majorátus! in­
tézmény behozatala a nagy birtokokban, annál 
szükségesebb megszabni a minimumot a kisbir­
tokosokra nézve.

Törvényes védelemre szórni a mezőgazdaság 
bérlője is.

Egy egészséges állandó földbérrendszer az 
activ productiot és e szerint a közvagyonodást 
szerfelett segítené elő.

Az értelmes, szorgalmas, jó bérlő minden 
esetre nagyobb törvényes védelmet érdemel, 
mint azt, melylyel most bir.

A földtulajdonos kényének erős törvényes 
gát vetendő az önhibáján kívül esélyeknek kitett, 
vagyonát, szorgalmát koczkáztató földbérlő érde­
kében. A 22000 bérlő, kik az ország mezőgazda­
ságát vezérlik, megérdemlik a törvényes védelmet, 
minthogy nálunk csakis ők tekinthetők »pionie- 
reknek/ mint Amerikában az első vállalkozó 
farmerek.

Törvényes védelmet követelnek a nagyobb 
befektetéssel és koczkázattal járó mezőgazdasági 
vállalkozások. Ha ilyenben részesültek volna ezu- 
korrépa-termelő vállalkozásaink, a volt 27 ezukor- 
gyárból nem szüntetette volna be üzletét máig 24*

Az évenként majdnem 15 millió forintnyi 
értékű behozott ezukor itthoni előállítása elodáz- 
hatlan szükségesség; ez egyelőre törvényes vé­
delem nélkül életre nem hozható.

Törvényes védelmet követel a mezőgazdasági 
alap- és álló töke a tűzhely- és a kivételes törvé­
nyes védelem megadása, valamint a nagyobb elemi 
csapások eseteire törvényesen biztosított moratorium 
által. —

Törvényes kényszerre szorul a rovarok, az 
állati és növényei élösdiek elleni védekezés; az 
egészséges és teljes erejű apaállatok tartasa a 
községek részéről.

Törvényes védelemre és illetőleg kényszerre 
szorul a mezőgazdasági termény és termékkeres­
kedés. A törvényes mértékek általános kőtelező 
használata, nemkülönben a másnak kárává vao 
tudatos üzérkedés irgalom nélküli kiküszöbölésé 
tekintetéből töryényesen kényszeritendok, a bár­
mily néven nevezendő eladók.

Végre törvényes kényszex adandó a mező­
gazdaságnak országos érdekek szempontjából a
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mezőgazdasági kamarák létesítése által, amint ez 
megtörtént hasonló szempontból az ipar és a 
kereskedelem részére.

A mérvadó körökben észlelt nyilatkozatokból 
ítélve, a mező gazdasági kamarák behozatalának 
akadályaként az idő szerint ^az országban uralko­
dó pénztelenség« hozatik fel, a mezőgazdaság újabb 
megadóztatása lehetetlenségnek állittatik, sőt a 
gazdasági kongresszus által felajánlott egy vagy 
fél krajezár pótlék behajtása kivihetetlennek mon­
datik.

Ezen gyenge ellenvetésre csak azt felelhet­
jük, hogy ha a mezőgazdasági országos tanacs és 
a mezőgazdasági kamarák intézménye olyan, me­
lyek létrehozása nélkül a jelen időben legfontosabb 
— mondhatni — egyetlen államfenntartó iparag 
megmentése lehetetlen, ily országos nagy czél el­
érését, a jelen körülmények közötti létfeltétel meg­
teremtését kicsinyes tekintetekből továbbra halasz­
tani nem szabad.

A netalán némely -- bizonyára igen kevés 
számú — nagybirtokos részéről mutatkozó vissza­
tetszés nem különben az adókönyveknek egy kes­
keny rovattal való megbővitésének szüksége ko­
moly akadalyt nem kepezhet-

A kereskedők és iparosok ezen kamarákat 
nagy örömmel fogják üdvözölni, minthogy tudjak, 
hogy a mezőgazdaság valahára országosán szer- 
veztetvén, ennek fejlődése mellett a hazai ipar és 
a kereskedelem is fel fog virulni.

A mezőgazdák legnagyobb része belátja im­
már az országos szervezkedésnek elodázhatlan 
szükségét, szemben a súlyosan érezhető verseny­
nyel, az állami egyoldalú adóztatással, nemkülön­
ben a törvényhozás e tekintetben eddig tanúsított 
érzéktelenségével. És belátva az intézmény szük­
ségességét, értelmes gazdaközönségünk nem íiad 
vissza a gyümölcsöthozó áldozatoktól sem.

Az egy forintnyi földadó utáni 1 vagy ’/<> 
krajezár senkit sem fog tönkre tenni, meit az 
minden egyesre oly csekélység lesz, hogy ezen 
uj megadóztatást a földbirtokkal még csak arányba 
sem lehet hozni. Például Kassa varosa 6000 kát. 
hold terület után fizetne egy krajczarjával összesen 
127 frt, fél krajczárjaval 63 frt 50 krajezarnyi 
kamarai pótadót; esik tehat az első esetben egy 
kát. holdra 2 krajezár, a második esetben egy 
krajezár.

1000 holdnyi birtokkal biró földtulajdonos 
fizetne körülbelül az első esetben 20 htot, a má­
sik esetben 10 frtot ily nagy országos és saját 
speczialis czéljara. Mennyivel többet szoktunk ha­
szontalan kedvtöltésekre fordítani !

Hanem ezen csekélységgel megmérhetlenül 
emelkedni fognak mezei gazdáink jövedelmi for­
rásai, minthogy gazdaságunk az országos szeivtz- 
kedésben készen fogja várni a további világversenyt, 
erről mindenkoron alapos tudomással bírván, az 
ellenhatásra szellemi, erkölcsi, törvényes és gyakor­
lati módokkal eleve el fog készülhetni és azt lehe­
tőleg vagy meggyőzni, vagy legyözhctlenség ese­
tében gyorsan más termelési irányt kezdhetni.

(Folyt, köv.)

Különfélék.

;ronthali »Apollinaris« forrásé, melyet egy angol 
észvény-társasag annyira jól kezel s annyira kol- 
>ortál, hogy évenkint nyolcz-tiz millió üveget fo­
gászt belőle a világ, legkivalt Anglia Meg is 
:ell adni, hogy kitűnő viz. Szerencsénkre csak 
jorhoz való luxusital, s igy Magyarorszagnak
lines oka félni tőle. ,

Borszékből hasonló kezelés mellett nem -
ietne-e Kelet , Apollinaris«-át csinálni.

A kiállítási főpalota, ha ugyan palotának ne­
vezhető, egy minden ékités nélküli, masszív epulet 
nely alól kőből és téglából, fölül vasból es uvegbo 
ül négyszögletes, koczkaalaku, egymásba toy 
-őrületekre felosztva, melyek közül a kozepso 1 esz 
kupolás torony alakulag kiemelkedik. Enrmek egyi 
sarok-tornyába gép segedelmével mehetünk föl Az 
áttekintés innen szép, de nem messzire nyúlik. Az 
eszmék, melyeket az épületen es altala.^a". a 
állításon itt ott láthatni, szepek, de kyitelok nem 
mindig elég aesthetikai. így a főbejárat kapuja 
fölötti Hygaeanak eszméje, mely a kiállítás lény - 
gét van hivatva jelképezni, igen szerencsés, a m 
balkezével a lábainál térdelő hálás anyanak vissza­
add meggyógyult gyermeket, míg jobb keze vei 
Lgél” nyújt az életveszélyben levő hajótöröttnek;
dC k,Azelelsői mT'afőbejáratnál szemünkbe ötlik
a kiállítás vé^nő^ek Anguszu^sas^n^ak

SySr^k szintén a
jéVelkí:fkE^ébT,kjótékofyslgreábrázo,ja,
^ik:eköny«ég!a harmadik a hála k-

fejezése. ^ két napra jön e kiállítás meg­
nézése végett, s a hivatalos útmutató utján indul 
el e khaószban nem igen boldogul. En eg> h 
L tanulom benne a járást s még most sem tu-

dók eligazodni. Megfoghatatlan, hogy a »Grund- 
lichkeit«-ról hires németek hogyan tudtak ily bábeli 
zavart összeállítani. Az együvé tartozó tárgyakat 
itt hiába keressük együtt. Az egyik itt _ van a 
másik túl a vasúti hídon, a harmadikat hiába ke­
ressük, mert benne van ugyan a katalógusban, 
mint a rák a czigány levelében, de voltakep 
valahol bepakolva hever. Okulhatnak ezen a buda­
pesti kiálitást 1885-ben rendező urak, hogy a 
szakszerűséget nem szabad semmi más mellek- 
tekintetnek feláldozni, mert ez mindig a kiállítások 
czéljának, az egyes szakok könnyű áttekintésének 
és tanulmanyozhatásának rovasara történik. 1 edig 
ha e czélt nem érjük el, úgy kár draga látványos­
ságot rendezni, kivált oly szegény országnak, 
műit mi vagyunk, hol a legszükségesebbre sincs 
pénz. Hátha még az egyes vagyontalanabbak 
sikertelenül elköltött pénzét vesszük szamtasba 
kik legföllebb egy-két napra mehetnek a sajat 
szakmákba valók
nek visszatérni mar, mire azoxai 5
összehasonlíthatták volna.

Mint mondám, a hivatalos katalógus csak 
összezavarja az embert. De később akadtam egy 
£ Tönwecskére • »Praktischer Führer durch 
Berlin und die Hyglene-Ausstellungs (Griebens 
Reisebibliothek), mely miután már nem,leg taje- 
kozva voltam, jó szolgalatokat tett nekem s ig> 
ajánlhatom másoknak is. Különben volt egy énnél 
is többetérő útmutatóm, a kinek köszönhetem (a 
mint köszönöm is hálásán), hogy mindjárt kez­
detben tájékozást kaptam. Ez a kiutas magyar 
biztosa: dr. Rózsahegyi tanár, ki faradságot nem 
ismerve igyekezett engemet és társaimat e töm­
keleg titkaiba beavatni s kitűnő szakismerettel a 
legfontosabb látnivalókra Bgyelmztetni. Fogadja ha- 
lás köszönetünket. Dr. Chyzer Kornél.

(Eljegyzés.) Dobiás Ede, kir. segédmérnök 
közelébb jegyezte el Csiszár P>zsi kisasszonyt 
Csiszár Gabor megyei pénztárnok szeretetreméltó 
kedves leányát. A frigyhez mi is boldogságot 
kívánunk.

(Tánczvigalom.) Ki ne emlékeznék meg az 
egykori szeptemberi bálokra, melyek évről-ev re 
megújultak, hozván magukkal mint a kikelet, fris 
virágokat, az ifjúság öröm virágait . a jó ked\et , 
azon balokra, melyek a társadalmi összeforrás egy- 
egy láncz-szemét képezték s ekép üdvös kihatással 
voltak magára a közéletre is. A múlt évtized elején 
szűntek meg e vigalmak, de korántsem azért, 
mintha alkotó elemei hiányzottak volna, hanem 
mert többé-kevésbé arisztokratikus színezettel bír­
ván, a modern eszmék hatalmas árja ellenében 
nem lett volna többé megállásuk. Most 10 év 
múltán ismét fel akarják e szép emlékű tánezvi- 
galmakat halottaikból támasztani, természetesen 
más indokok alapján, demokratikus irány és ha 
zafias czél istapolásával egybekötve, Mi üdvözöl­
jük e szép eszmét s támogatni is ígérkezünk, 
főleg miután értésünkre esett, hogy az a zemplén- 
megyei magyarságot terjesztő egyesület javára 
fog rendeztetni. Az ügy élén Szerviczky Ödön, 
Dókus Gyula, Bernáth Győző s altalaban oly fér­
fiak állanak, kiknek nevök is elég garanczia- an a 
nézve, hogy a müveit közönség igényeinek elég 
lesz téve, mig másrészt a hazafias ügy is nyerni 
fog. A meghívók e bálra már legközelebb szét­
küldetnek.

(Szerelem-féltésből) a múlt vasárnap egy 
szürnyegi czigány megkéselt egy r.-bányácskait a 
Hecskén. A sérültet, ki majdnem életveszélyes 
sebeket kapott, kórházba szállították; a tettest 
pedig a városház » dutyijába*, hova az utczan 
kiváncsi néptömeg kisérte, mint akár egy Kosz­
tért s a »fekete szerzet*-beli hölgyek ékes jajve­
székelést csaptak, mintha a »modern bravót* leg­
alább is az akasztófára vinnék.

(Halálozás.) Szemes Károly városi alkapi- 
tány f. hó 3-án hosszas betegeskedés után elhunyt. 
Vele a város egy typikus alakja tűnt le, ki mar- 
tialis termeténél fogva csaknem az egész megye 
által ismertetett. Jóravaló, becsületes és munkás 
ember volt, ki azon szerény allasnak, melyet 
tartós bizalom kifolyásakép elfoglalt, mindvégig 
derekasan megfelelt. Kötelmeinek hu s különösen 
nehéz válságok közepette tanúsított teljesítéséért 
legmagasabb helyen is kitüntetésben részesült; 
koronás ezüst érdemkeresztet nyervén az 1872-ik 
évi kolera alkalmával tanúsított emberbaráti buz­
galmáért. Nejét a múlt évben veszité el s ez idő 
óta folytonosan betegeskedett s bar nem hagyta 
magát, végre is le kellett roskadnia a nehéz be­
tegség súlya alatt. Elhunytat 4 gyermeke kesergi, 
kiknek szerető támaszuk volt. Temetésén nagy 
számmal jelent meg az intelligenczia is s kopor­
sóját gyászoló szerettein kívül tisztviselő társai 
állták körül s kisérték ki az örök béke csendes 
honába. A családja részéről kiadott gyászjelentés 
igy szól : Szemes Kálmán ecsédi lelkész-helyettes, 
Julia, Péter és Károly, valamint testvérei Szemes 
Anna, férjezett Pongor Sámuelné, Szemes Peren ez; 
Palotay László nagyváradi esperes-plébános szo­
morodott szívvel jelentik felejthetlen atyjuk,^ test­
vérük és sógoruk Szemes Károly Sátoralj a-Uj hely 
város alkapitányának, f. évi augusztushó i-én 
este 8 órakor, hosszas gyengélkedés után, 61 éves 
korában történt gyászos elhunytét. A boldogul­
nak hült tetemei folyó hó 3-án délután 4 órakor 
foo-nak a róm. kath. anyaszentegyház szertartásai 
szerint örök nyugalomra kisértetni. Az engesztelő 
szent-mise-aldozat f. hó 4-én reggeli 7 órakor a 
plébánia templomban mutattatik be a mindenha­
tónak. Béke és áldás lengjen a kedves atya
porain ! , . , , „, ,

(Arany lakodalmat) tartottak jukusho 31-en
délután 4 órakor Sárospatakon. Egy tisztes öreg 
pár Főző Gábor és neje Csehi Juliánná el a reí. 
templom tőszomszédságában. Egyszerű, de becsü­
letes páros életök 50 év óta folyik a legszebb 
békesség- és megelégedésben. X asarnap mindig 
a templomban, hétköznap mindig a munkában 
forgolódtak és forgolódnak. Ötven éves házassági 
évfordulójokon, jó szivü emberek ünnepélyt ren­
deztek. A lelkész a templomban szép beszedet 
intézett az öreg párhoz nagyszámú hallgatóság 
jelenlétében. Azután a ref. leányiskola udvarán 
hosszú asztalok mellett vidám lakoma következett, 
vidám zajjal, dictiókkal, tánczczal stb. A szép 
ünnepély körül sokat fáradozott a derék >Csécsi 
bácsi« és tisztelt csaladja.

(Értesítés.) A s.-a.-ujhelyi kegyes tanitórendi 
társház és gymnasium igazgatósaga tisztelettel 
értesíti a t. ez. szülőket és gyámokat, hogy a 
jövő iskolai évre szándéka van a több év óta 
szünetelő nevelő intézetet (convictust) a társházban 
megnvitni; fölkéri tehát az erdeklett szülőket és 
gyámokat, hogy ha ez iránt bővebb felvilágosí­
tást és tájékozódást óhajtanak nyerni, szívesked­
jenek megkeresésükkel említett igazgatósághoz 
fordulni.



CSARNOK.
Rákóczi Zsigmond fejedelem emlékezete.

egyénk inteligentiájának két tevékeny 
tagja meglátogatván ez évben Rá­
kóczi Zsigmond fejedelemnek a sze 
rencsi ref. templomban levő sírbolt­
ját, sajnálattal tapasztalta, hogy a 

kegyeletes látogatók csak egy darab papírra je­
gyezték eddig fel nevöket; e kevés tiszteletet 
tanúsító szokást nem akarvan tovább fentartani 
intézkedtek, hogy egy emlékkönyv álljon a láto­
gatók rendelkezésére. Az emlékkönyv elkészült s 
Thaly Kálmán a Rákóczi korszak jeles történésze

(Nagy szerencsétlenség történhetett volna a 
nftu t keddi esteli zivatar alkalmával a bodrogközi 
vasúti vonalon. R.-Szerdahely tájékán ugyanis a 
vihar sokkal erősebb volt mint nálunk s az or- 
szágut melletti vasuti-őr valószínűleg a vonat 
'özeledését észre nem véve, az országúinál levő 

korlatot be n~m zárta s igy történt, hogy egy 
czigandi ember szekerével a vágányokra hajtott 
éppen akkor, midőn a vonat is oda érkezett. A 
szekérbe négy ló volt fogva székiben egymás 
mellé s a két lógós ló még képes volt visszahát- 
ralni s igy életben maradt; a rúd melletti két 
lovat azonban a lokomobil menthetleniil össze­
zúzta. A czigandi atyafi malomkövet szállított s 
szerencse, hogy nem a szekérderek került a 
vonat elé; mert ez esetben a malomkő nagy 
szerencsétlenséget idézhetett volna elő. A vonat, 
mintha mi sem történt volna, tovább haladt.

(Az erdö-bényei fürdőben a múlt vasarnap 
tartatott meg az Anna-bal. mely alkalommal bú­
csú is volt s minden rendű s rangú közönség töl­
tötte be a lürdö minden zugát. Ezúttal is bebizo­
nyult, mily nagy szükség volna ott építkezésekre 
s különösen a terem és konyha helyiségek meg­
újítására, melyek nagyobb összejövetelek alkalmá­
val teljesen elégtelenek a közönség kényelmének 
kielégítésére s bizonyára ez egyik oka azon sok 
panasznak is, mit a vendégek ellátásának hiányai 
miatt hallottunk, de azért a tancz vígan folyt 
kivilágos kivirradtig.

(Lapunk) ma két heti számában a sárospa­
taki elöljáróságot kárhoztattuk^ hogy a város kö­
zelében napokon át megtűr az országút mentén 
egy döglött lovat A vad nem egész helyesen volt a 
sárospataki elöljáróság ellen irányítva, mert a 
döglött ló mint utóbb meg tudtuk, nem a sáros­
pataki, de a vég-ardói határban feküdött s az 
eltakarítás tulajdonképen ennek lett volna köteles­
sége. Amidőn tehat e tévedést kijavítjuk, tiltakoz­
nunk kell azon modor ellen, melyei az illető ha­
tóság eljárt, midőn felszólamlásunkat megczafolandó, 
nyilvános helyen takadt ki és érzékenykedett. Ez 
nem jarja, és ezt a modort egyszer mindenkorra 
visszautasítjuk.

(A homonnai) kir. járásbíróság fogházából 
pár hét előtt öt czigany szökött meg, a kik több- 
rendbeli lopás miatt voltak letartóztatva. Ország­
szerte köröztetnek.

(Hetvennyolcz) csavargó tolonczoltatott el 
városunkból az utóbbi három hónap alatt s mig 
igy is annyi a kapcza-betyár (hogy hozájuk illő 
hasonlattal éljünk,) mint akar a tarka-kutya.

, (A kassai) m. kir. gazdasági tanintézeten a 
jövö tanévre való beiratások f. é. október i—5- 
ikig eszközöltetnek. Ajánljuk e szépen felszerelt 
tanintézetet a gazdasági pályára készülők figyel­
mébe.

(A sárospataki) alsó határban a múlt napok­
ban ottani birtokosoknak 27 darab sertésük ve­
szett el, miket valószínűleg »jó madarak« hajtot­
tak el más hazába.

(Az országos) szinészeti tanoda jövö tanfo­
lyamára jelentkezők beiratására f. év szeptember 
hó 3-< 4 > 5'ik napja tűzetik ki és pedig naponkint 
délután 3 órától 5 óráig. A fölvételi vizsga tarta­
té szeptember 6-ik napján, d. u. 3 órától az in­
tézet helyiségében. Az intézet helyisége Budapest 
kerepesi ut nemz. színházi bérhaz, III. em, iS-ik 
ajtó. Ismételve megjegyeztetik, hogy a kik az uj 
szervezet iránt tájékozást óhajtanak, forduljanak 
szóval vagy irasban az orsz. szinészeti tanoda 
titkárához, ki is az uj alapszabályokat készséggel 
megküldi. írásbeli megkereséseknél a név, czim, 
lakhely és utolsó posta tisztán és olvashatólag 
kiírandó. Az orsz. szinészeti tanoda igazgatósága.

A „Képes (salátli Lapok* 43. számának tartalma: El­
jegyzés után ; elbeszélés, irta Prém József, (folyt, köv.) — Egy 
virág hervadására; költemény, Irta Tóth Pál. - Úgy kell ne­
ki. humoreszk, irta Szukáts Lajos. — A szerelmes levél; nő­
je lette, közli Philantrop. Cornelia kisasszony; Miguel de 
< ervantes-Saavedra, a „Don Quixote* hírneves Írójának „No- 
'e as Exemplares* czimü gyűjteményéből, spanyol eredetiből 
ordította. M. G. asszony. — Heti tárcza; irta Szomory Károly.

— Sinóros Török Márta; rajz, irta Halasy Béla. — A fővá­
rosból ; irta Kükemezey M — Képmagyarázat. — Mindenféle. 
Kepek: Kovártely-keresés hajdan. — Siam királya körmene­
ten. — Madárfészek. Melléklet: A „Valéria* czimü regény 
49—64 oldala. A borítékon: Heti naptár. — Sakk-talány. —
V erstalany. — Mágikus pont-talánv. — Talányok megfejtése.
— Megfejtők névsora. — Kérdések. — A kis lottó húzásai. 

Hirdetések. Előtizetési ára : negyedévre i frt 30 kr ,
felevre 3 frt., egész évre 10 frt.

salát kezűleg irta bele Rákóczi Zsigmond emlé­
kezetét hotry a látogatók tájékozást szerezhesse ne a nagymevu fejellem életéről. Megyénk kó- 
zonségére nézve érdekesnek tartottuk egesz ter­
jedelmében közölni Thaly Kalman bevezető sorait 
mint olyanokat, melyek megyénk történetevei 
szoros összefüggésben allanak. Az emlékkő 
rendeltetése helyére küldetett.

jnyi

A megelőző levelen foglalt megtisztelő fel­
hívásnak hazafias készséggel engedve feljegyzem 
itt a szerencsi reform, egyház sírboltjában nyugvó 
Rákóczi Zsigmond erdélyi fejedelem es Magyar- 
ország tekintélyes részei uranak emlékezetét, ama 
főbb vonásokban, melyek egy emlékkönyv ez élj át 
s hatarait meg nem haladjak.

A II. Endre király idejében Lengyelország­
ból hazánkba szakadt , Comes Bagó mer* föurtól 
(korábbi állítások szerint a Bogath-Radván nem­
zetségből) szármázott dicsőemlékezetu felső-vadá­
szi Rákóczi családból I. Janos és I. Ferdinánd 
királyok korában éltek Rákóczi György és János 
testvérek. — Mindkettő jeles és vitéz férfiú: 
György szathmari, János pedig likavai főkapitány. 
_ A Rákóczi ház levéltárában őrzött adatok bi­
zonysága szerint e Györgynek fia volt Zsigmond, 
aki is 1544-ben, a Rákóczink felső vadászi ősi 
kastélyában született. Miután rangjának megfelelő 
főúri és buzgó protestáns irányú nevelést nyert: 
az iskoláit elvégezett ép, szép, délezeg ifjat el­
vivé magával atyja a török elleni laborokba, 
csatakba, harczolni. A rettenthetlen vitézség és 
bajnoki lélek áltál mar korán kitűnt ifjú Rákóczi 
Zsigmond a »végekben,* e jeles hadi iskolában, 
évek múltával s épen a végeknek akkor — a 
hős Dobó István idejében — méltán híressé vált 
fővárában Egerben kitűnő tisztté s tapasztalt 
hadvezérré képződött a folytonos csatározások 
közepette. Percnyi Gábor után Forgách Simon 
és Ungnad Kristóf hires főkapitányok alatt vitéz­
kedett, mint a nemes ifjak seregének hadnagya 
s utóbb mint kapitány. Vitézi érdemeiért, mind­
járt atyja halála után Szendrö, akkor igen fontos 
végvarnak főkapitányává s egyszersmind Torna 
és utóbb Borsod vármegyék főispánjává tétetett. 
29 éves korában 1573-ban mar mint szendrei 
kapitány Prepostváry Bálint kassai altábornokkal 
egyesülve, a Fülekről Szikszó felé zsákmányra 
igyekező nógrádi törököket utjokban megrohanja, 
tönkre veri, ezret levágván vagy elfogván. 1576- 
ban Miksa királytól Erdélybe küldetett sok szép 
haddal, Békés Gáspár támogatására; majd a ki­
rály belső tanácsosává nevezé ki öt, az 1587-iki 
országgyűlés pedig az országnak Lengyelország 
és Erdély felöli határainak kiigazításával bízta 
meg. Ugyanezen 1587-ik évben még nagyobb 
kitüntetés is érte az immár hazaszerte nagy vitéz 
és jeles hadi vezérül ismert Rákóczi Zsigmondot: 
a hires egri Dobó utódjává lón, szendrei főkapi­
tányból a felvidék ekkor a török ellen legfonto­
sabb erősségének Egernek fökapitánysági tisztére 
emeltetett s borsodi főkapitányságához még a 
hevesi főispáni méltóságot is csatolá a király 
bizalma.

Rákóczi Zsigmond éveken at tartott egri 
főkapitánysága idejében oly rettegett hírben álla- 
eak az egri végbe'i hadak a török csapatok 
előtt, hogy a más seregekkel bátran harezoló 
törökség, gyakran már csak látásától is a segít­
ségül érkező egriek zászlójának, hanyatt-homlok 
futott el a csatatérről.

Legnagyobb gyözedelmét Rákóczi Zsigmond, 
mint egri főkapitány 1588 október 8-an vivta a 
Hernád völgyében Szikszó mellett. Ugyanis Rá­
kóczi kémjei áltál értesülvén, hogy a Szolnok, 
Hatvan, Pest, V ácz és Nógrád vidéki törökség 
Perhát aga Ali és Kurkut füleki bég vezérlete 
alatt összegyülekezett és Borsodba, Abc.újba s 
a Pl egy alj ara készül zsákmányló hadjáratra : azon­
nal hirt ad mindenfelé, ir Kassára, Szendröbe, 
Ónodba, Diós-Györbe s hu baratjanak homonnai 
gr. Drugeth István zempléni és unghi főispánnak, 
hogy ö részéről az egri lovassággal tüstént kiin­
dul a törökre — üljenek lóra s gyülekezzenek 
melléje minél gyorsabban ők is, — talán egye­
sült erővel megfogjak menthetni a rabló dulá- 
soktól fenyegetett ama virágzó tájak lakosságát. 
Egyszersmind nemesi fölkelést parancsolt a föis- 
pansága alatti Borsod és Heves vármegyéknek is.

Ezzel az egri hires aranyos fözászlót fel­
emeltetvén, kibontatván, trombitát fuvata és isten 
neveben, bátor szívvel kiindult Eger várából 
másfélezer harczedzett régi katonával, jó paripás, 
arkasboros haddal; Ónodnál hozzája csatlakozók 

Balazs Deák István ottani kapitány, az ónodi,
diósgyőri, geszthelyi végbeli hadi néppel; majd
Homonnai is eljött a zemplén-unghi dandárral és 
b. Balassa Perenczczel, a költő Bálint vitéz test-
éser°SzéchVe VCSatlaIí°Zának a szendrei vitézek 
kassai m/ ,maS kaPitanyj°k alatt és végre a 
envlzer mg>T °VaSSag Szerényi Mihálylyal, aki
hozott maln ' ^°° rSémet &ya^°g rnuskatérost is 
hozott magaval a kassai helyőrségből, Rüssel
Kolozs nevű német főtiszt alatt De mind e had
osszesen egriekkel alig ment többre harmadfél
,ava <?mbe1rne1’ =r igaz, hogy mind válogatott 
java vitézek. — Fővezérükké Rákóczi Zsigmond

1 lön, aki is a tizenkét ezernél számosabb törok- 
séget, — mely Putnok vára alatt elvonult, — 
midőn az Szikszóhoz érkezett és e várost már 
rabolni gyújtogatni kezdette volna, nem törődvén 
ötszörösen nagyobb számával, kemény hadi rendbe 
állított dandáraival hősies lélekkel megtámadta. 
Elkeseredett véres ütközet fejlődött ki és bár a 
törökség az egri zászló megpillantására, — midőn 
a magyarok Rákóczi Zsigmonddal élükön, azt 
is a tüzbe vitték, — rendkívül elrémült: mindaz- 
által túl erős létszámában bizakodván, össze­
szedte magát s nagy hévvel ujitá meg a harezot. 
Hiába; a magyarok mindegyike oroszlán módra 
küzdött; Rákóczi alatt két paripa dőlt ki mar a 
sok nyargalodzásban, mikor végre az egészen 
megbontott harezrendü törökség tovább nem áll­
hatván, eszeveszettül megfutott a csatahelyről. A 
Sajónak kergették őket. A diadal teljes volt; a 
Hernád, Sajó és Hegyalja vidékei meg valanak 
mentve a pusztitóktól. Rákóczi Zsigmond pél­
dátlan hősiességgel 2500 vitézével úgy megvert 
s úgy szétszórt több mint 12000 törökhadat, 
hogy közülök 2000, más adat szerint épenséggel 
5000 hullott el a csatatéren, vagy fűlt a Sajóba, 
menekülés közben. Az ellenség valamennyi ágyúja 
és zászlai s közel 400 fogoly, köztük több neve­
zetes főtiszt, jutott a diadalmas egriek, ónodiak 
stb. kezébe.

Rákóczi Zsigmond e fényes gyözedelmét, 
még azon 1588-ik évben irt, 227 strophából álló, 
szép magyar höskölteménynyel dicsőité egy Tardy 
György nevű Zemplén-vármegyei liszkai poéta. 
(Lásd e történelmileg is nagybecsű dicsérő éne­
ket alólirott által a »Századok« 1871-ik évi fo­
lyamában, 100—130 1. kiadva.)

Rákóczi Zsigmondot e teljes sikerű, sőt a 
vivófelek számarányát tekintve: csodálatos si­
kerű gyozedelméért országszerte magasztalásokkal 
árasztották el s Abauj, Borsod, Zemplén népe 
hálásan ünnepié benne megszabaditóját. Rudolf 
király pedig, még kilencz év múlva is, (midőn a 
már 1593-ban a »nagyságosok« rendébe iktatott 
Pvákócziaknak, Zsigmond fényes érdemeit kitün­
tető uj czimer-levelet és ebben czimer-bővitést 
ad) 1597. május 27-én, magasztalva emlékezik 
meg e szikszai diadalról és Rákóczi Zsigmond- 
nak akkor is, azután is annyiszor tanúsított hősi 
vitézségéről. (Ezen aranyozott nagy ezüst függő 
pecsétü díszoklevél ma is épen meg van a Rá- 
kocziak leányági utódainál a gr. Erdödyeknél.)

(Vége köv.)

Üzlet kimutatás.
Hivatalos piaczi árki mutatás.

1883. augusztus 3 án.

100 
100 
100

Búza 
Gabona 
Árpa 
Zab
Kukoricza 100 
Burgonya ioo 
Borsó 100 
Lencse ioo 
Paszuly 100 
Kői. kása 100 
Vaj 1 ki
Szesz „
Pálinka 
Marhahús I klgr 
Szalona uj 
Sertés-zsir 
Széna
Alom szalma 
Zzupszalma

| frt. kr.

klg. súlyú t hect. 1 9 I 70 |

» / 1 —
6 80

» 6 IO
7 70

» » 3 —
» » 16 —

12
y> 9 50
» 18 —

rr. 80
36
18
50

* • • • • • • . 80

éter
| 88

mázsa * * • • 3 —

» • • • • • • 1 60
. . . • • • 1 60

Vasúti JQŰ

menetrend
a magyar éjszakkeleti vasúti vonal sátoralja­

újhelyi indóházánál.
Érvényes 1880. októberhó 15-től.

A vonat
Reggel Este

—--- 5

indul érkezik indul érkezik
ó ra peic óra perc* óra perc óra perc

Budapest felé .... 9 31 --- 7 32
Bubapestről S.-a.-Ujhelybe — — 6 37 j 6 34Csap felé . . 7 07 — 7 42
Csap felől......................... — _!

8 08 6 58
S.-a.-Ujhelyből Kassára . 9 06 — — 7 18

1

Kassáról S.-a.-Uj helybe . — — 6 48 1 7
17

Gácsország felé .... 6 49 — __ 1

Gácsország felől — __ 9 05 — _
Petrezselyem vonat Kassára 

minden szerdán és szombaton 3 24 — — — — —
ionos

BOK-U-I-H b l e m é b.
Főmunkatárs; FARKAS BERTALAN
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oi'olja-Uj helyt

'J| ajánlkozik mindennemű nyomtatványok gyors és pontos, valamint jutányos 
é* árbani elkészítésére.

S
V8-jf Névjegyek
S Eljegyzési és lakadalmi kártyák a legjutányosabb árak mellett készíttetnek.

«•* '
sign*

Hirdetmény.
Melynél fogva ezennel közhírré tétetik: miszerint főméltóságu Herczeg ^'^s^‘

tószro- HSh'tsöí.ir. Lsstó

elfogadtatnak.

Ruston, P
Budapest, Nádor-iiteza »9. és 41. szám,

ajánlják a legelső dijakkal kitüntetett
- - - - - - - - - - - - -  ■ =-'i8iliippibi

dobmentö

TK. 3770.j>z.
1883.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s -a -újhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi ható­

ság közhírré 'teszi, hogy özv. Hegedűs Gáborné petrahói lakos 
végrehajtatónak Bajzáth János petrahói lakos végrehajtást 
szenvedő elleni 2Q frt 2 kr. tőkekövetelés es jaru ekai iránti 
végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir törvényszék területén 
lévő a petrahói 122. sz. tjkvben fekvő A I. f —18 ^rsz 
a foglalt ‘-/„-ad úrbéri bel- és kulbirtokból Bajzath Jánost 
féle részben illető jutalékra az árverést 397 Írtban elennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte es hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanság az 1883. évi novemberho 3-ik napjan 
délelőtti órakor Petrahó községe házánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el­

adatni 2>yv'erezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának .0%-át, vagyis 39 frt 7 krt készpénzben, vagy az 1881 
T X t. ez. 42. 5-ában jelzett árfolyammal számított és az 
, 88*1 évi novemberhó i-én 3333- sz. a. kelt igazságugymi- 
niszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadekkepes értékpapírban
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 188. LX. t. ez. I/O. 
s.a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elölegts e ) 
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt atszarmaztatm.

Kelt a s.-a.-ujhelyi k. tvszéknek mint tkvi hatóságnak 
1883. évi jtiliuslió 13-án tartott üléséből.

Hunyor Sándor, Kapy l.ajos,
kir. tszéki h. elnök. kir. tszeki jegyző.

fa- és szén fűtésre,

TK. 3571 • sz

es

üvegüsztitó elökészülékkel.
szabad, szalmatütö

H»efftí,aeö«erű és tisztító cséplőkészleteket járgányhajtásra
Árjegyzékek bérmentve küldetnek.

8---10

ROBEY_ _ _ _ & COMP
' . IV lk uerülot, tll»i «* 35-ib s/a,“ al““’
Biulapeston, IX-ilc Rerun t,

ajánlják országszerte legjobbnak ismert

tüzanyagot megtakarító
szén-, fa- és szalmafütésre

berendezett

gőzmozdonyaikat
rSKS&WSS

vasgeiendás cséplőgépeiket
. a . a íí pm p 7 P t'

1883. ,
Árverési hirdetményi kivonat.

A s -a -újhelyi kir. törvszék mint tkvi hatosag koz- 
hírré teszi ' hogy Preisz Elkin mim Fedor Olga engedőié- 
nvese ^végrehajtatónak Iván Veronika és Kaseas János k„. 
k„™ végrehajtást szenvedők elleni .80 frt tokekovetele, es
járulékai iránti végrehajtást ügyében, a *■-».“)I !•
J - .. Ai- tprlllptén lévő a dobrai 10. sz. tjkvben lekvo A. 1.
'i—Csörsz, a. foglalt 4/s-ad úrbéri bel- és külbirtok s alioz 

„rhéri közös legelőből Iván Veronika es Kaszas Janos 
” ° „sltat '; ed réíben illető jutalékra az árverést ,626 

kiskorúak a , ,> -Unnitott kikiáltási árban elrendelte és
, ::Í!S tngatlmmk ás évi ,k,6b=,h6

-Sí no mán délelőtti 9 órakor Dobra községe házánál meg- 
unandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltás, áron

alól is |“a“VfaS5"itiéko2Ók tartoznak ,2 inga,láttok becs- 

, . . va„,is ,62 frt 60 krt készpénzben, vagy az
aranak 10/ « ^ jelzett árfolyammal számított és

88t év'november' ,-én 3333- sz. a. kelt igazsagugymi- 
az 1881. évi no óvadékképes értékpapírban
nisteri rendelet 8. 5-aban Rj LX. t. ez. 170.
• kikűklött kezéhez1 j'e™-ne“V/lir6signil előlege, elhelye- 
SéSÍSmŐszaW elismervény, átsző,gábatm.

Kelt a s.-a.-ujhelyi kir. törvszék mint tkvi hatóságnak,
• 005 iuliushó 6-án tartott üléséből.
1803. juiiusi Hunyor Sándor,

kir. tszéki h. elnök.
Szlráky Barna,

kir. tszéki jegyző.

Szőllő eladás

's„abada,„,azott magán etető szerkezettel

' 111 vagy a nelk . „„Armimí s "-ózcsénlö készleteink
| Árjegyzékek, úgy “Szárúi *414 kiáltványokat tártul-
I rendkívüli nagy ^jabb kiadványunkat, kívánatra hérmentve küldjük._______

Néhai Minik Józsefnek három darab 
szölloie terméssel, továbbá egy pincze, bor­
ház és gyümölcsös kerttel jutányos ár mel­
lett szabad kézből eladó.

A szöllők s általában az eladandó birto­
kok fekvéséről útbaigazítást ad Nemes József 
adóíelügyelöségi hivatal-szolga, az árra néz­
ve pedig értekezhetni szóval vagy level utján 
Szelóczky Géza rakamazi gyógytár-tulajdo- 
nos mint meghatalmazottal.

2—3
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vh. 250. szára.
1883.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi I.X. t. ez. 

102. 5j-a értelmében . ezennel közhírré teszi, kogy a király- 
helmeczi kir. járásbíróság 2051 80. számú végzése által a
s. -a.-újhelyi népbank javára Rencsik István ellen 280 frt tőke, 
ennek 1880. ev májushó 25-ik napjától számítandó 6",0 ka-

, matai és eddig ö-'zesen b3 frt 17 kr. perköltség követelés 
erejéig elrendelt kielégitési végrehajtás alkalmával biróilag 
lefoglalt és 760 frtra becsült 3 db. két éves csikó, 2 db 
három éves ökörtinó, 4 db magyar tehén, 3 db két eves 
ökör és 2 db két éves üsző-borjú és 2 kocsiból álló ingósá­
gok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a p. 1235 1883. sz. kiküldést rendelő 
végzé- folytán a helyszínén, vagyis Rád községben leendő 
eszközlésére 1883-ik év augusztushó 23-ik napjának délelőtt 
9 órája határidőül kitüzetik é> ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett 
ingóságok ezen* árverésen, az 18S1. évi LX. t. ez. 10, . §*a 
értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni
fognak. .

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi L- ■
t. ez. 108. íj-ában megállapított feltételek szerint lesz kiti 
zetendó.

Kelt K.-Helmeczen, 1883-ik évi juliushó 23. napjan.
Ev va Károly,

kir. bir. végrehajtó.

Vh. 361. szám.
1883.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kikul,lőtt végrehajtó az _ i88r. ev.^ LX.^t. _cz. 

102. §-a értelmében ezennel kozh ^ ^ végZése által
helmeczi kir járásbíróság >994/96,3*^ , l0 frt töke,
Nyomárkay József jav ara ^ ^ n játől számitandó 6% ka- 
ennek 1882. ev julmsh, -3 kr perköltség követelés
matai és eddig összesen, 3 hajt’ás* alkalmával biróilag
erejeig elrendelt biztosítás, hám0s ló, zongora,
lefoglalt es iy4/ frt 30 gyertyatartóval, 120
r SZrmtr-0^“tpa, szekér bükköny, 40 köböl
tengeri, ^gy koesf^s egy boglya kaszált zabból álló ingósa-

2°k ny^^Ur6Í/.iÍ3B» kiküldést rendelő vég- 

,=, felnin r, I,elvemén, vagyis Bacska kő,.,égben leeml.. esz- 
kö/lüsére 1SS3. év auguszt. 23-ik napjának délután 3 •
határidőül kitüzetik é, ahhoz a venm szándékozok ezennel ölj 
me^jenézéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen 
™«réfen. az ,881. év, t.X. t ez. 107. 4- ertelmeben a 
le-tübbet ígérőnek becsáron alul is eladatm lógnak.

Vz elárverezendő ingóságok vételara az 1881. évi LA. 
t. ez. 108. 5-ában megállapított feltételek szerint lesz kifi­

zet emit c K He]meczen 1883-ik évi juliushó 23. napján.

Kvva Károly,
kir. bir. végrehajtó.

217. szám.
1883.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az i88r. évi T.X. t C/ 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kirák
helmeczi kir. járásbíróság 970/82. számú végzése által Hama'rá 
András javára Semsey Sándor és neje ellen 270 frt 
ennek 187b. év deczemberhó 10-ik napjától számítandó 8 
kamatai és eddig összesen 39 frt 40 kr. perköltség követeik 
erejéig elrendelt kielégitési végrehajtás alkalmával bíróik,.

Sátoi

’6lefoglalt és 1300 frtra becsült 3 pár ökör és két fekete há- 
mos lóból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak

Mely árverésnek a 257/1883. sz. kiküldést rendek 
végzés folytán a helyszínén, vagyis Szinyér községben leend" 
eszközlésére 1883-ik év augusztushő 27-ik napjának délelőtt 
10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintet* 
ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. ez. 107. |.a 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX 
t. ez. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifi­
zetendő.

Kelt K.-Helmeczen, 1883-ik évi juliushó 24. napján.

Kvva Károly,
kir. bir. végrehajtó.

31661. szám 
VIII. 1883.

Sószállifási hirdetmény.
A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisztérium folyó évi juliushó 

13-án 43315 1883. sz. a. kelt magas rendelete folytán a Máramaros- 
Szigetröl a tokaji m. kir. sóhivatalhoz folyó évben eszközlendó mint­
egy (5000) öt ezer métermázsa sónak a tokaji vasúti állomástól a 
tokaji m. kir. sóhivatal helyisegéig leendő szállítása;, nemkülömben a 
kamarákba való hordása és máglyázása iránt ezennel pályázat nyitta- 
tik. A szállításra vonatkozó pályázati és szerződési feltételek a tokaji 
m. kir. sóhivatalnál, valamint ezen kir. pénzügyigazgatóság IV-ik ügy­
osztályában megtekinthetők.

Megjegyeztetik, miszerint M.-Szigeten az elszállítandó sónak 
kétharmad (%) része kősóban, egyharmad (V3) része pedig zsákokban 
csomagolt őrlött sóban fog vasútra adatni, s az esetleg igénybe ve­
hető engedélyezett szállítási apadás a kősónál háromnegyed (3/4), az 
őrlött sónál pedig háromnyolezad (3/8) százalékot tesz.

Ajánlattevők figyelmeztetnek, hogy az engedélyezhető apadás 
nem tárgya a pályázatnak és ily apadás fejében csakis az döbbeni 
pontban meghatározott százalék engedtetik meg azoknak, kik azt 
igénybe venni akarják; azon ajánlattevők pedig, kik a kiirt apadást 
nem veszik igénybe, felhivatnak, hogy ezen körülményt ajánlatukban 
határozottan tegyék ki.

Pályázni kívánók felhivatnak, hogy a pályázati feltételekben meg­
szabott bánatpénzzel és szabályszerű bélyeggel ellátott, erkölcsi és 
vagyoni bizonyitványnyal felszerelt, lepecsételt Írásbeli ajánlataikat 
f. évi augusztus 17-ik napjának reggeli 10 óráig ezen kir. pénzügyigaz­
gatóság főnökénél annyival is inkább nyújtsák be, mert az elkésve 
benyújtott ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok kívülről következő felirattal látandók el: ,Ajánlat 
a sószállitási pályázati tárgyalás hoz.$

Végül felhivatnak pályázni kívánók, hogy a bánatpénzeket egy 
kincstári adó- vagy sóhivatalnál fizessék be, és ajánlataikhoz csak az 
erről szóló nyugtát csatolják, megjegyeztetvén, hogy a kincstár az 
ajánlatokkal netalán beküldött pénz vagy értékpapírok iránt semmi­
féle jótállást nem vállal el.

Kassán, 1883. évi juliushó 18-án.
Magy. kir. pénzügy igazgatóság.

2-3 líra usz..

Kereskedelmi tanintézet Debrecenben.
Államsegélyt élvez. — All 3 évfolyamból. Egyrangu és jogú a 

budapesti kereskedelmi akadémiával.
Végzett hallgatók az egy évi önkéntes katonai

szolgalat kedvezményében részeltetnek s azonnal alkal­
mazást nyernek mint könyvelők, levelezők, segédek stb. áru-, 
pénz-, biztositó és forgalmi üzletekben.

Vidéki szülék gyermekei mérsékelt díjazás mellett teljes ellá­
tást nyernek.

Értesítőket bérmentve küld, felvilágosítást készséggel nyújt. 
Debreczen, 1883. julius hóban.

gropper Sz. János,
2—4

117. sz. 
e.

igazgató.

A bodrogközi Tiszaszabályozó társulat elnökségétől.

A társulat által a nagyméltóságu m. királyi pénzügyminis- 
teriumhoz folyó évi márczius hó 23-án az iránt beadott kér­
vényre, hogy tekintettel a bodrogközi társulatnak azon hely­
zetére, mikép az előbbi évekről bent maradt belvíz a múlt 
évi rendkívüli esőzések által felette megszaporodván, 50—60 
ezer holdnyi birtoka viz által elborítva lévén, úgy az állami 
adók, mint az állami kölcsön járulékok fizetésére képtelen, — 
utóbbiakra nézve fizetési halasztás adassák, — f. évi június hó 
23-a.n 27,798/1883. sz. a. azon válasz érkezvén: mikép a ha­
lasztás átaljában meg nem adathatik, azonban a kárvallott egyes 
ártéri birtokosok a kir. adófelügyelő utján azon birtokrész után, 
mely folytonos víz alatt állván, még a folyó év május hó vé­
gével sem vétethetett gazdasági mivelés alá — halasztásért 
folyamodhatnak, — erről az érdekelt társulati birtokosok érte- 
sittetnek.

S.-a.-Ujhely, 1883. Avi julius hó 29-én.

giószeghy János,
társul, alelnök.

krakói cserépkályhákbó
ez idén is a legnagyobb választásra berendezett

FŐRAKTÁRT
tartván, van szerencsém azokat a nagyérdemű közönségnek ajánlani.
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18a 3.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 

102. £-3 értelmében ezennel közhírré teszi, kogy a király- 
helmeczi kir. járásbiröság 2051 80. számú végzése által a
s. -a.-ujhelvi népbank javára Renc-ik István ellen 280 frt tőke, 
ennek 1880. e\ májushó 25-ik napjától számítandó 6 „ ka­
matai és eddig összesen 63 frt 17 kr. perköltség követelés 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
lefoglalt és 760 frtra becsült 3 db. két éves csikó, 2 db 
három éves ökörtinó, 4 db magyar tehén. 3 db két éves 
ökör és 2 db két éves üsző-borjú és 2 kocsiból álló ingósá­
gok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a p. 1235/1883. sz. kiküldést rendelő 
végzé' folvtán a helyszínén, vagyis Rád községben leendő 
eszközlésére 1883-ik év augusztushó 23-ik napjának délelőtt 
9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. ez. 107. >}-a 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX.
t. ez. 108. tj-ában megállapított feltételek szerint lesz kifi­
zetendő.

Kelt K.-Helmeczen. 1883-ik évi juliushó 23. napján.
Kvva Károly,

kir. bir. végrehajtó.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1S81. évi LX. t. ez. 

102. 5j-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 11a > 
helmeczi kir. járásbiröság 5994 9^73- szánni végzése a. ta 
Nyomárkav József javára Gcöcze Bertalan ellen 110 ht to -e, 
ennek 188:. év juliushó 25-ik napjától számítandó 6/„ "a 
matai e> eddig összesen 3 frt 50 kr. perköltség -övetee 
erejéig" elrendelt biztositási végrehajtás alkalmasa lrul ak 
lefoglalt és 1747 frt 50 krra becsült két hámos ló, zongora, 
12 személyre ezüstnemüek, két ezüst gyertyatartóv a , t-O 
kereszt zab. 50 kereszt árpa, 20 szekér bükköny, 40 ö.\o 

tengeri, egy kocsi és egv boglya kaszált zabból álló ingós.i 
gok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1623/1883. sz. kiküldést rendelő vég­
zés folytán a helyszínén, vagyis Bacska községben leendő esz­
közlésére 1883. év auguszt. 23*ib napjának délután j órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t. ez. 107. §-a értelmében a
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. 
t. ez. 108. íj-ában megállapított feltételek szerint lesz kifi­
zetendő.

Kelt K.-Helmeczen, 1883'ik évi juliushó 23. napján.
Kvva Károly,

kir. bir. végrehajtó.

1883.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó-az 1881. évi LX. t. Cz 

,02 8-a értelmében ezennel közhírre teszi, hogy a király,
helmeczi kir. járásbiröság 970/82. számú végzésé áltál Kamara 
András javára Semsey Sándor es neje c cn 2zo frt toké, 
ennek ,876. év deczemberhó .o-ik napjától számítandó 8-/.. 
kamat'* és eddig összesen 39 frt 40 kr. perköltség követeié, 
erejéig' elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
lefoglalt és 1300 frtra becsült 3 par okor es két fekete há- 
mos" lóból állő ingóságok nyilvános ar veres utján el adatnak.

Mely árverésnek a 257/1883. sz. kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis Szmyér községben leendő 
eszközlésére 1883-ik év augusztushó 27-ik napjanak délelőtt 
10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak ^ meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. ez. 10/. §-a 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsaron alul is eladatni

fognak^ e]árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. 

t. cz. to8. ^-ában megállapított feltételek szerint lesz kifi­
zetendő.

Kelt K.-Helmeczen, 1883-ik évi juliushó 24. napján.

Év va Károly.
kir. bir. végrehajtó.

31631. szám 
Vili. 1883.

Sószállitási hirdetmény.
A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisztérium folyó évi juliushó 

13-án 43315 1883. sz, a. kelt magas rendelete folytán a Máramaros- 
Szigetröl a tokaji m. kir. sóhivatalhoz tolyo évben eszkózlendö mint­
egy (5000) Öt ezer métermázsa sónak a tokaji vasúti állomástól a 
tokaji m. kir. sóhivatal helyiségéig leendő szállítása, nemkülömben a 
kamarákba való hordása és máglyázása iránt ezennel pályázat nyitta- 
tik. A szállításra vonatkozó pályázati és szerződési feltételek a tokaji 
m. kir. sóhivatalnál, valamint ezen kir. pénzügyigazgatoság IV-ik ügy­
osztályában megtekinthetők.

Megjegyeztetik, miszerint M.-Szigeten az elszállítandó sónak 
kétharmad ( ’ 3j része kősóban, egyharmad (’/3) része pedig zsákokban 
csomagolt őrlőit sóban fog vasútra adatni, s az esetleg igénybe ve­
hető engedélyezett szállítási apadás a kősónál háromnegyed (3 4), az 
őrlött sónál pedig háromnyolezad ( V8) százalékot tesz.

Ajánlattevők figyelmeztetnek, hogy az engedélyezhető apadás 
nem tárgya a pályázatnak és ily apadás fejében csakis az döbbeni 
pontban meghatározott százalék engedtetik meg azoknak, kik azt 
igénybe venni akarják; azon ajánlattevők pedig, kik a kiirt apadást 
nem veszik igénybe, felhivatnak, hogy ezen körülményt ajánlatukban 
határozottan tegyék ki.

Pályázni kívánók felhivatnak, hogy a pályázati feltételekben meg­
szabott bánatpénzzel és szabályszerű bélyeggel ellátott, erkölcsi és 
vagyoni bizonyitványnyal felszerelt, lepecsételt Írásbeli ajánlataikat 
f. évi augusztus 17-ik napjának reggeli 10 óráig ezen kir. pénzügyigaz­
gatóság főnökénél annyival is inkább nyújtsák be, mert az elkésve 
benyújtott ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok kívülről következő felirattal látandók el: ,Ajánlat 
a sószállitási pályázati tárgyaláshoz.1

Végül felhivatnak pályázni kívánók, hogy a bánatpénzeket egy 
kincstári adó- vagy sóhivatalnál fizessék be, és ajánlataikhoz csak az 
erről szóló nyugtát csatolják, megjegyeztetvén, hogy a kincstár az 
ajánlatokkal netalán beküldött pénz vagy értékpapírok iránt semmi­
féle jótállást nem vállal el.

Kassán, 1883. évi juliushó 18-án.
Mag)1, kir. pénzügyigazgatoság.

2—3 Kraiisz.

Kereskedelmi tanintézet Debrecenben.
Államsegélyt élvez. — All 8 évfolyamból. Egyrangu és jogú a 

budapesti kereskedelmi akadémiával.
Végzett hallgatók az egy évi önkéntes katonai

szolgalat kedvezményében részeltetnek s azonnal alkal­
mazást. nyernek mint könyvelők, levelezők, segédek stb. áru-, 
pénz-, biztositó és forgalmi üzletekben.

Vidéki szülék gyermekei mérsékelt díjazás mellett teljes ellá­
tást nyernek.

Értesítőket bérmentve küld, telvilágositást készséggel nyújt, 
Debreczen, 1883. julius hóban.

§ropper Sz. gános,
2—4 igazgató.

A bodrogközi Tiszaszabályozó társulat elnökségétől.

A társulat által a nagyméltóságu m. királyi pénzügyminis- 
teriumhoz folyó évi márczius hó 23-án az iránt beadott kér­
vényre, hogy tekintettel a bodrogközi társulatnak azon hely­
zetére, mikép az előbbi évekről bent maradt belvíz a múlt 
évi rendkívüli esőzések által felette megszaporodván, 50—60 
ezer holdnyi birtoka viz által elborítva lévén, úgy az állami 
adók, mint az állami kölcsön járulékok fizetésére képtelen, — 
utóbbiakra nézve fizetési halasztás adassék, — f. évi június hó 
23-án 27,798/1883. sz. a. azon válasz érkezvén: mikép a ha­
lasztás átaljában meg nem adathatik, azonban a kárvallott egyes 
ártéri birtokosok a kir. adófelügyelő utján azon birtokrész után, 
mely folytonos viz alatt állván, még a folyó év május hó vé­
gével sem vétethetett gazdasági mivelés alá — halasztásért
folyamodhatnak, erről az érdekelt társulati birtokosok érte- 
sittetnek.

(Biószeghy gános,
társul, alelnök.

j&. !kö:z3^ed-T7"elt:3ég"ü.

krakói cserépkályhákbó
ez idén is a legnagyobb választásra berendezett

FŐRAKTÁRT
tartván, van szerencsém azokat a nagyérdemű közönségnek ajánlani.

mm

IO-

vasüzlet Eperjesen.
Képes árjegyzék kívánatra bérmentve.

kiütése 

ki Egy<
Sokáig 
hol oly ti 
parancsa 
mindenlj 
valóban I 
pártvédil 

Esi 
ma is él 

MÍ 
de ha J 
tudornál
csókát j
hogy si 
a puszta 
értelem! 
nézve il

SÍ
il

íSj-U-i
nyaval)! 
chenbej 
minisztj 
féléiméi 
quettetl 
czélszel 
az elrel 
lén raji

\|
ványról 
lattal 
tizei! 
tett ej 
elnöki 4 
adott 1 
nyos í 
gondol 
tassani 
hajtás I 
Elraga 
is md

nap ; 
gyosl

Nyomatott S.-a.-Ujhelyt, a „Zemplén* gyorssajtóján.

felkel
alkali
náltal
előtt,
»lesz|
végy

A,


